・成功之路・

BM 绿色色《杂梦》

刘紫来

"世界人口突破 100 个亿、200 个亿也决不会缺粮!"

猛一激凌,在这个星球人口太多快把地球吃垮了的今天,真以为这句话是痴人说梦。

那么,究竟是什么"幽灵"能使人类走出这种窘困和极限? 说这话的人叫比嘉照夫,目本琉球大学教授,迄今为此,这个"幽灵"已汪洋恣肆般地席卷美国、法国、巴西、台湾等90多个国家和地区,人们一只发现它的好处,便如获至宝奔走相告,使它很快在农林牧渔,环境保护、医疗保健等领域非同凡响。

EM 为有效微生物群英文缩写。继日本的地膜覆盖、水稻旱育稀植技术踏进国门后,这一重大技术也随之登储生夏大地,中国人管这种散发着刺梨酸味儿的棕褐色半透明液体叫做 EM 原露,生产厂家为江西省大意生物技术开发有限公司,目前已试产近200吨。据统计,除西藏外的各省700多个县数万农户、养殖户已闻风而动,比万用它种玉米,南端用它种椰子,西部用它治沙地,沿海用它产鱼虾,以EM 原露为代表的生态农业正未雨绸缪。

雅知盘中餐, 粒粒不辛苦?

"谁知盘中餐,粒粒皆辛苦!" 千百年来,中国人对这首妇孺熟诵,民谣般的占诗所包含的丰富意义刻骨铭心,谁敢昧着良心说粮食"粒粒不辛苦"呢?

待人持承、面容清癯的中科院教授李振高却告诉笔者一个他亲身体验的真实故事。 几年前,他应邀去东国参加国际会议并在当地考察 EM 技术的应用情况,那天他看见某村村民听说比点教授也要来,早已激动地恭候在村口、当他们见到比嘉教授时,便齐刷刷双膝跪地,并将一瓶瓶 EM 菌剂 举过头顶。这番情景是当地风俗中最高规格的仪式。参观活动中有一个小节目。 人手持一根 光多长的粗铁棍,在一块庄稼地里轻轻往地下一插,只见铁棍立即顺溜的整个儿"滑"入士中。当时羹教授不太相信,以为是组织者的刻意安排,他亲手拿着铁棍悄悄跑到远处别的耕地这儿抨扦,那儿试试、果然都无比疏松。这个村庄已经实现免耕作业的美梦,村民们怎能不对比嘉照大感恩敬德、行以殊荣!

其实,用 EM 原露发酵基肥二、三年后实现免耕,甚至被化肥农药毒化的板结耕地也可以轻松恢复地力仅仅是 EM 原露的一种功能,它的众多功效至今还远未穷尽,尚在人们今后的认识当中不过,在 EM 原露投产前后的数年间,天意人配合众多科研单位对这项技术在我国的应用价值做了大量严谨的模索和试验,预示奢中国的农林牧渔将很快进入这样一种境界;任何庄稼、果树只要接常规喷一喷,便可以保花保果以及保鲜,若做 EM 基肥更会根深叶茂、逐年都以较大幅度递增产量、而被真荫细荫引发的常见病虫害也会不治而愈;水产业,不论淡水还是海水养殖可以保持水体正常,如果污染只要喷一喷,几天后水而便会放出晶莹剔透的耀眼光彩,多种鱼病也会自然痊愈;养殖业,备禽类贴近鼻子闻不到臭味,几天后毛色光亮皮肤红润,人畜(禽)也不受苍蝇缠扰,黄、白痢发

生后, 畜禽只要喝一、两口 EM 原露便很快痊愈;各种桔秆粉碎发酵后既可当肥料也可当饲料。这不 是简单的计量替代, 因为经 EM 原露处理后能够发挥一般肥料和饲料起不到的多重作用, 从这个意义上说, 只要是有机物质, 也不论是否发霉腐坏, 都可能重新变成高效资源循环利用......

有的农民说,EM 原露用起来就像用水一样简单轻松,掺在水中,和水一道浇灌、喷洒、饮用、发酵,洗浴,使用水平越高,效益越高;使用时间越长,效益亦随 EM 原露在地里的增殖而递增,而且劳动更轻松,身体更健康,因为 EM 原露能够轻松治愈人体多种疾病,包括一些重症绝症!

正邪并立此消彼长,好得多了,坏的便少了,自然界亦同此律。打个比方,据现在的科学观察,人的肠道大约寄生着数百种做生物,其中人多数菌是中性,只有一小部分是良性菌和几个恶性菌,这些良性菌和恶性菌经常在我们肠道里展开反复的"权利"斗争。哪一方取胜了,那些旁观的无数微生物就听从胜者的摆布,在这样的情况下,如果恶性菌占了上风,我们就要生病了。同样的道理,上块中也存在者大量的微生物,每一克上填里生存着十几个亿的菌,其中多大数同样服从强壮势力的那一方。在良性菌占优势的地方,植物就会以惊人的速度茁壮成长,既不生病也不遭虫害。这样的土壤由于完全用不着施放化肥和农药,上壤反而会越来越好。

1997年 6月,江西省天意生物技术公司董事长刘晓宇接到邀请他以正式代表身份参加第五届自然农业国际会议的邀请函。自然农业是日本人的说法,中国叫生态农业,就是以自然方法有效调整各种自然能量和各种生物相互促进的关系,把大自然的力量高水平地综合利用起来,轻而易举满足人类所需要的足够的绿色农产品。比嘉照夫教授是大会委员长,发往世界各地的邀请函上写着大会五项基本目标;

- "必须生产出高质量的食品以增强人类的健康;
- 必须在精神上和经济上对生产者和消费者双方都有利;
- 必须是持续发展的,其操作技术是容易掌握的:
- 必须不破坏自然和保护环境;
- 必须生产出足够的粮食以满足世界上不断增长的人口需要。"

目标将"粒粒不辛苦"理性化了,使现实生活充溢着国际人道主义的理想色彩,让农民以低成本投入创造持续增长的高效益,进而保护环境创造人类美好家园是五项目标的精髓。然而,它能变成丰盛的食物让人类大快朵颐吗?

这一切难道统若神助?

像任何一种超越现实、人们现成的知识和经验无法解释的文明成果一样,EM 原露在南昌投产时门可罗雀、没有鲜花掌声,不少嘲弄者侃侃而谈的表情就像一百多年前大科学家们绝不相信电灯和飞行器一样。江西80多个县,天意人在城乡之间左冲石突上下腾挪,短短几个月,载着 EM 原露的车轮把江西地图蚕食了一多半,他们多么希望 EM 原露能在一夜之间给农民带来无限好处,但是不知疲倦的步艇却抽下一路又一路天真的基粒;

当天意人正处在冲动与迷惘、梦想与麻木的胶着状态时,一批科技人员开始对 EM 原露表现出 棒厚的兴趣。

荣获'96年度国家有突出贡献的中青年专家称号的江西省水产科学研究所副所长熊晓钧正承担"九五"期间重点农业高新产业项目 罗氏沼虾的海水繁殖和淡水养殖。EM 原露很快进人他的课题试验。隔些日子,他总会给天意人带来好消息,这些绘声绘色的故事总让他们信心陡增;两口虾池, 其中一口喷洒 EM 原露 30 多个小时后即放出晶莹剔透的耀眼光彩, 没喷的虾池, 水色依

・成功之路・

旧晦暗;200 只虾,他有意桃出 100 只染病的放入有 EM 原露的池里,剩下 100 只健康虾则放进另一个水池,过些日子,病虾们鲜灵活泼地恢复了健康,而没有在 EM 环境氛围里生活的虾群纷纷出现 眼便知的病斑,再看看水底,EM 虾的粪便只有对照组的三分之一,且颗粒分明洁净细腻,另池虾粪量粘糊状;试验四个月,EM 虾从未发生往年的烂尾现象,他们生命力旺盛从来没有像今年这样只只漂亮!他说所里曾经买了一批高级饵料,挺贵,一时舍不得用,发霉变质发出相当难闻的气味,他试着用 EM 原露发酵处理,几天后他发现变质饲料已经品味如新。他还说该所高级工程师吴宣胜用 EM 原露发酵处理,几天后他发现变质饲料已经品味如新。他还说该所高级工程师吴宣胜用 EM 原露直接抖料在两口鱼塘试喂,不到两个月,许多鱼塘突然大面积发病(烂腮病)死亡,唯独这两口鱼塘安然无益……

江西省的中国乌鸡开发中心柳湾义、江西省良种繁殖场书仁和分别用 EM 原露对乌鸡和奶猪做了实验,除了经济效益非常可观(乌鸡纯利比对照组高出近三倍,奶猪每头每天比对照组多长 160 克以上)以外,他们发现一个共同的规律;喂了 EM 原露以后,会造成整笼整群鸡死亡的白痢病不再发生,猪的黄、白痢病发生率为零! 江西农大王萍和味岗农场杨旺等 7 位同志共同对育肥猪进行试验, 组数子同样令人大受鼓舞,日增重比对照组提高 9.37%,料肉比试验组和对照组分别为 1:2.88 和 1:3.51. 因猪粪不臭苍蝇减少 70% 80%,试验猪抗病能力显著增强,结果试验猪比对照猪每头多盈利 82.60 元!

前年果树快越冬了。江西省红壤研究所高级园艺师易道德在他的6亩柑桔果园中的5亩试着用EM原属每隔半月叶面喷施一回。初春时,他发现这几亩果树不仅没有落叶,而且叶片增厚。 墨绿翠绿的非常好看。与不曾喷施EM原露的另外一亩果树对比分明长势矮垛,到了夏天。参观者打趣说,"喷了的像爷,没喷的是孙!"易道德劲头倍增。在播种前红花草沤田时,他没按方法操作,只在地里泼洒了一公斤EM原露,这片早稻长势茁壮漂亮不说,一称重,比对照组增产26.5%!他进而对土壤理化分析,结论是EM原露能替代8种微量元素……与他相呼应,长阳县气象局的院子里

共裁了98 棵梨树,他们买到EM 原露时已是春天,来不及发酵EM 基肥了,只好叶面喷施,并有意留下两棵不喷留作对比,梨树开花时倒也都繁华似锦,可是一进入结果期竟有天壤之别;96 棵梨树果实累累枝头沉重,没有喷EM 原露的两棵树只果未存惨不忍睹!周围果农看到这番香景都哀叹起来;今年年景不好,这么大面积的落化落果大知道是什么原因! 咳,我们昨不知道 EM 原露呢?

江西这片红土地上真是"绿了芭蕉,红了樱桃"! 省外也不寂寞,好消息不断传来,南京土壤研究所的试验结果表明,青豆增产 41.6%。豆荚比普通的大一倍以上,饱满,甜而嫩;美国地豆增产 32.5%。莴笋增产 22.22%,萝卜增产 44.6%。油菜籽粒增产 38%。糯玉米和甜玉米分别增产 26.6%。和14.5%。日本人用EM技术种玉米每棵能结8个椰子!)河南的魏海峰和广西的黄侧清发现不孕母猪用EM原露以后很快怀孕并大大提高产仔率;湖南有的猪场专门购买照猪病猪,他们发现EM原露让他们重新恢复生长速度;陕西的李建军种辣椒增产 30.5%。被群众成为不治之症的流行度病件到明显控制;还有辽宁的固种清做大豆、玉米试验,山东的姜正学做草草试验都获得意外的惊喜……

比島照夫曾说、EM 技术的效果突破界限,许多是始料不及的。在南昌、EM 原露不到一年又打 肝新的天地,它治愈多种癌症、高血压、肝肠胃病、气管炎、关节炎、皮肤病、妇科病等多种疾病、甚至 中风偏瘫、尿毒症、白血病很快缓解的实例已难以尽述……适题回到农业上来吧,比嘉照夫说 EM 原露可以做成不辟人畜不伤上壤的防虫液,辽宁铁岭使用时已获得满意效果,他说 EM 原露可以代 替除草剂,农民在下肥时只把春季换成冬季,让草籽提前发芽,在肥沃土壤的同时又能很理想地解 决杂草,这在内蒙古附山北麓解决野燕麦时得到了印证。

EM 原露保护上地意义重大,中国在用世界 7%的耕地养活 22%的人口,有限的耕地中还有破

• 6 •

性的、酸性的、旱的、烤的、沙地、粘地等不同性质,化肥农药还在残酷毒化宝贵的耕地,比嘉豐大总 结离内外大量成功的实例;满怀信心地说,EM 原露可以轻松地矫正这些恶劣性质,让农作物健康 生长,比如粘地转为松散,碱性、酸性成为中性,旱地变成腐湿保墒地,涝地则吸水良好,即使有积水,EM 原露会让水中氧气充足,作物不致受涝,EM 原露不仅让上壤中被化学物质系死的有益微 生物逐年恢复、茂盛起来,而且生成大量的菌丝便上壤困粒化而不致流失表土。用今天的眼光来看, EM 原露所产生的抗氧化和生物波动作用已经使作物栽培的一些主要传统理论和方法完全过时

这一幕幕情景为人类的未来勾勒出一幅和谐、富饶、美丽如梦幻的图画。人们不禁惊叹;这一切 难道都有神助?

EM 原露为何梦幻般神奇?

中国有句老话: 天地初开,正邪并立。

微生物学家们也有一句话:没有微生物,世界不存在。

地球上的微生物无所不在无时不有,它们在空气中随风漂浮,在水里随波逐流,在各种物质形态的体内外构成"无形的生物图"生息繁衍,任何一种动植物也不可能离开它们独立生存,任何一种有机物体无论是生命形态还是非生命形态的演变都有它们的直接作用。

仿佛是天意,对于农民来说,这一次不仅仅是大降财神,农民在精神上、经济上、身体上乃至生产方式、生活方式都将因 EM 原露而产生重要影响。从"粒粒不辛苦"的话题说开去,如果实现比嘉黑天在《拯救地球大变革》的著述中所说的老年人,(妇女当然更不在话下)用 EM 原露务农,也能提供社会所需要的全部食粮的话,EM 原露便是对中国农村数千年的封建意识如重男轻女等发动猛烈攻击的科技产品。因此看来,国内外许多专家学者评价 EM'技术将在农业领域产生一场重大变革的说法并不过份。

比嘉照夫教授在 60 年代看见地力逐年退化·人类畸形病症越来越乡,深感化学农业的恶性循环将把农业推向灭亡,便重塑信念,全身心向改变化学农业这一世界性课题发起冲击、20 多年的漫长暗夜,他通过两次偶然发现,终于找到梦寐以求的"组合的奥秘"。他把整个生态系统都存在的五大类微生物中的益菌都尽量搜集起来,将光和菌群,酵母菌群,乳酸菌群、放线菌群、菌根菌群等 5 料10 属 80 多种对人类和动植物有益的微生物放在同一种状态中复合培养,通过他们的共同作用精构成的绝对优势使益害相伴的土壤和动植物重新"驱邪扶正",进入良性状态。比嘉照大仅仅发现这些不可能在一起生活的菌其实是没有为它们创造一种共存的完整条件。如果能够发现并根据它们不同的生活习性解决好需氧和缺氧的关系,又能为它们之间互相的营养需要提供各自所需的食事,他们完全可以共同生存、繁衍发展,从而组成一个亲密和谐的大家庭,各自发挥各自的功能的。由于这么多的细菌形成了复杂而又稳定的微生态系统,这个大家庭能够发挥集团军协同作成的强大力量,我们就可以想象它们的成为自然是非同意流的了。

先拿土壤改良问题来说吧。EM 原露"集团军"除了能为植物制造各种天然活性激素以外,它的 光和细菌发挥的光合作用不仅仅在叶子上,在土里、在水里都能进行,它可以把土地从太阳接受的 熟能合成抗氧化物质、氨基酸、糖类和多种生理活性物质来促进植物生长。这些被合成的物质不仅 会被植物吸收,也会使土壤中的其他有益微生物共同增强。抗氧化物质使有机肥料不臭而安出香 味,农作物在这种良性状态中的生长能力是很惊人的,它使植物根部的活力加强,提高吸收养分的 能力,农药对土壤造成污染,使之处于氧化状态,EM 原露可以生成各种各样的有机酸、氨基酸、抗 氧化酵素物质分解镀铝的农药,使土壤还原于抗氧化状态。

・成功之路・

在畜牧业上,EM 原露在动物消化道内和饲料中生长繁殖的结果,能在动物体内再产生一个营养加工厂,它为畜禽合成大量糖类、淀粉类、氨基酸与蛋白质类营养物质,不仅如此,这些有益微生物还能分解饲料中的粗纤维、使这些不能被消化吸收利用的粗纤维转化成能被动物吸收的营养物质,提高动物对饲料的消化吸收利用率。这些有益微生物还能产生品种全、数量多的各种抗生素,提高动物的抗病力,杀死病原微生物,抑制腐败菌生长。总而言之,EM 原露的复合培养制作正是对地球上的生命最小单位着手努力,让他们真正成为动植物生长的源泉和动力,进而让所有动植物的生长都向良性(苏生型或再生型)方向发展,这一根本问题解决后,还会使得 EM 原露发挥出许许多多看起来并不相关,我们会认为太离奇、简直有点像神话一样的功能。

燎原之势喜优琴半

湖北有一位青年农民,叫陈志远,26岁。今年1月,他开着货车到南昌拉上EM原露满载而归。这是他第二次赴赣了,4个岁月前,他是去取经求教的,回去后便开始实施他构想的立体生态农业。现在,他占地8亩的无臭无蝇的养殖房里鸡鸭成群,蔬菜大棚里芹菜和茄苗青翠盈盈,西红柿和辣椒果实累累,几个月前只有4头猪,现在已发展到40头了。他利用EM原露在食物链上大作文章,用鸡粪喂猪,猪粪喂鱼,鱼塘种藕,并彻底改善大棚菜的土壤条件,走着一条低成本高效益的高科技之路。陈志远良好的经济效益吸引着四乡八镇的人们,他也不吝啬。将自己的方法传授给乡亲们。这回他拉走这么多EM原露,绝大部分是帮助乡亲们买的。原村支书陈定基带着几十个小伙子在广州打工,他们看到陈志远不离乡不离土干得红红火火,也纷纷回村发展各种产业。据当地《咸宁日报》报道,成了"乌鸡大王"的陈志远声名大振,远近共有150多名准备南飞的"燕子"收住翅膀,在家乡改变贫困面貌。

像陈志远一样,EM 原露在许多地方新成燎原之势。不仅自己用,还帮助别人购买借此争取优惠价格的人们几乎遍及每一个省。1997年7月28日上午,一位饱经风霜,满脸皱纹如刻似镂的老者扛着鼓鼓囊囊的口袋走进江西省天意生物技术有限公司。进门后,他既没说话也不就坐,只是两手紧攥着肩上的口袋,神情诡秘地在公司里踱着步子,仔仔细细上下左右打量了一遭后方才走进财务部,他放心地将口袋解开就地一倒,只见随着老玉米滚地而出的尽是各种颜色的人民币!原来,这位穿着灰布衣裳的农民模样的来者名叫赵宗林,家住河北省深州市乔屯乡,4月份,他经人介绍汇款到天意公司买了几公斤EM 原露,除自己用以外,还分给周围的农民养猪养鸡用。后来,不少邻里乡亲把钱交给他托他帮买,他一寻思,这么多钱汇走了万一碰上骗子公司如何向乡亲交待,坐火车又不敢揣在兜里,便心生一计"扛着"这一万多元打起了"麻雀战"……

除农民外,越来越多的大学生、研究生从各条战线跳出来,为振兴家乡经济摇旗呐喊。在天意公司,造访者每天竟摩肩擦踵络绎不绝,眉飞色舞甚至手舞足蹈的场面时有出现,一箱箱 EM 原露通过铁路、公路、邮局天天流向四面八方。过去听见细菌就毛骨悚然的人们如今格外珍爱这些精灵,他们循序渐进地认识 EM 原露,从虚无到若有若无最终真实而激动地感受到一群小生命在万物之中 微小而奇特的位置,他们真切感受到一种不屈不挠向良性状态,向人类所希望的目标不断接近的生命律动,只有这时,人们才蓦然发现;他们正在参与并创造者一种多么巨大的人类的奇迹!

在中国发生的这一切和 1993 年的巴西极其相似。中国最早接触 EM 技术的人士都知道这个故事:地球环境首脑大会在巴西召开,比嘉照夫在会上介绍 EM 成果时,东道主巴西总统就是不信。他说,巴西有 7 个污染发臭的湖泊,你有办法的话,我下令全国推广。过些日子,在巴西政府的重视下,比嘉照夫果然把其中一个臭湖变清。第 2 年,巴西月产 700 吨仍是供不应求……

· 8 ·

写到这里,笔者提醒人们应该冷静,EM 原露虽然神奇,有人甚至把它称为"灵丹妙药",但是它不可能对人类所有现实问题都"有水必应",更何况,这毕竟是一项全新技术,使用者必须抛却过去的生产习惯,重新认识它,全面掌握仔细呵护这群细微的小生命的方法,才可能让它们驯服地"精耕细作",创造最佳效益,保佑地球和人类的安全,对此,不少人开始会觉得太麻烦、不习惯,好在他们的观念在逐渐改变,然而,正在人们被上述一幕幕情景和全新的希望激活了脑筋,踏响向一切传统习惯势力宣战的金支铁马时,许多地方的人们充满忧虑地发现,一股股假冒伪劣势力已经在鱼目混珠,过去日本曾有假 EM 产品危害 EM 事业,很可能会以各种面目传入我国混淆视听,今天江西境内已发现一些人走街串巷甚至提桶拎罐兜售很便宜的假 EM。作为常识,即使是同一种微生物,生产条件不同,其效能和品质会有天填之别,天意人除了按照日本专家的要求创造良好的生产条件尽可能安排密集性生产,哪怕产量少成本高,也要保证 EM 原露在"战斗"中充沛的活性。尽管如此,人们仍然有理由担心 EM 原露。 这只刚刚出壳的鲲鹏还未冲上蓝天就会毫无声息地死去。

仿佛是天意,比嘉照夫向全世界说:"我没想利用 EM 来发财,我想让我的发明能够成为每一个人都能简便地用得上的东西。因为我认为大自然的东西本来属于人类共有的财产,我不能违反这个原则。"比嘉照夫是这样做的。几年前,他在中国一直详细了解农民的实际承受能力,他总是不放心,经常问喜欢 EM 原露的农民,特别是贫困地区的人们:"多少钱一公斤你才买得起呀?"大多数农民毫不客气:"20 元才好!"尽管比日本农民买 EM 要便宜十几倍,比嘉照夫便是把中国农民定的价格"强加"给江西省天意生物公司,他认为这是让化学农业、让地球重返大自然的前提。

中国农业挑着十几亿人的饭碗,担子最为沉重。地少人多的窘迫,80%以上的农业人口,生产成本的特高不下等,指望农民为长远利益投资是不现实的。而与 EM 生态农业相悖离的化学农业所呈现的状况是什么呢?为了稳产高产,就要循环往复年年递增地使用化肥、农药、条虫剂,大量有害化学物质进入土壤、水,空气之中,随着水的循环、尘埃的散布、大气的流动遍及地球每个角落,而农产品中的有害成分,不仅引发人类各种癌症、病毒感染和中毒,丹麦科学家还发现男子精子数量近十年内急剧减少,如此速度,不出 100 年,任何一个民族都难逃不能生育而灭种的厄运,因为科学家在甫极的企约体内发现农药 DDT!联合国环境开发署一项统计表明,随着农药化肥的过量使用,土壤条件遭到严重破坏,全世界每年有 2100 万公顷的肥沃耕地丧失生产能力,按这一趋势发展下去,到本世纪末,全球的可耕地面积将减少三分之一,人类在地球上的生花将受到严重威胁。

中国是农业人口大国,她正背负历史沉重的包袱向农业大国艰难地迈进。从给天意公司上万封农民来信中可以看到,人们的良知正在觉醒,渴望进步的要求日益强烈,消化科学技术的能力日益提高,EM 原露必将燎原华夏大地。作为一位自然科学家,比嘉照夫是这样期望的;"世界上务农的人都能自如应用 EM 的话,就可以收获高质量、低成本的大量的农产品……各国都丰收过剩了,无偿继援助歉收国家后仍有结余,那就把土地还给森林,森林还原后能把破坏了的自然恢复过来!"

拥有最悠远的农业文明电的华夏农民不仅会这样屹立于朗朗东方,这也是全人类共同的美好心愿,满载无数最优秀的小生命的 EM 原露梦幻舰队将到达人类梦想的彼岸,并成为人类辉煌历史不可或缺的组成部分!